
assimo Schuster este creatorul spectacolului de 
marionete Ubu rege de Alfred Jarry. li place 
foarte mult cuvîntul românesc buric,  esenţial 
pentru definirea burduhănosului Ubu, al cărui 
prototip latin nu e însă atestat în nici un text. 

Vorbesc în continuare de "buric", deci, şi nu de U B U, cum 
ar trebui. Schuster este un francez brunet, subţire, cu mustaţă 
bogată şi o podoabă capii ară care a cedat locul, la mijloc , 
unei fantezii comice surprinzătoare. E capabil de o mobil itate 
copleşind, ca mişcare şi voce, ca privire şi gest,cu mica scenă 
"păpuşile" mecano-ului. Căci scenograful său, sculptorul En
rico Baj, a folosit pentru crearea celor peste douăzeci de 
"personaje", elementele unui joc pentru copii, mecano, ale că
rui piese metalice, avînd numeroase orificii, se pot asambla 
în fel şi chip, după l ibera inspiraţie a creatoru lui de spec
tacol. 

Marioneta este pentru Schuster o lume inventată mereu 
pentru a descoperi in faţa publicului raţiunea ei de a fi. Artistul, 
după ce a realizat spectacole cu I l iada, Portocala mecanică 
( l ibretul e scris de Anthony Burgess) ,  Tragica istorie a lui  
Macbeth, nu ezită acum să pregătească o trilogie tragică 
shall;espeareană. UBU rege este, între acestea, un spectacol 

de referinţă. 
Orizontul "patafizic", grotesc şi absurd al lui Jarry se 

revelează în spectacol prin ingeniozitatea artistu lui marione
tist care joacă la vedere. Schuster nu claustrează marioneta 
în registrul de înţelegere infantil. Evoluţia sa denotă atît o 
ştiinţă a creării contextelor cultural-scenice prin care spec
tacolul se adaptează la sală, cît şi un filigran conceptual de
ductibil din aventurile "henorme" ale lui Pere Ubu. Conchista 
acestuia, prăvălită peste teritoriul nimănui, absurda-i dictatu
ră cu întreg cortegiul de crime şi uzurpări, delapidări istorice 
şi spaime camuflate, determină geneza unui mod spectacologic 

a cărui savoare intră în regimul unei conjuncţii a phantasiei 

şi a techne-ului, cu alte cuvinte a imaterialului  "văzut" prin 
concreteţea ingeniozităţii tehnice. 

Massimo Schuster joacă singur toate personajele, prin
cipale, secundare, episodice - şi, evident, personajul  său, care 
este Schuster-actorul - fără a hiperboliza persoana interpre
tului. Imaginile spectacolului, susţinute rafinat de unecleraj 
splendid şi de o bandă sonoră sugerînd continuu, impun o 
alchimie a gestului şi cuvîntului în care privirea marionetistu
lui trasează incredibil relaţiile de joc, semnificaţiile unor ati
tudini, complexul emoţional al marionetelor. Scena decapitării 
polonezilor este magistrală prin ironie, prin accente groteşti 
dezvăluind ceva din gîndul artistului: absurdul istoriei asal
tînd necontenit magia artei. 

Finalul spectacolului  echivalează cu ieşirea la aplauze a 
tuturor marionetelor. Ceea ce pînă atunci stîrnise admiraţie 
pentru talentul şi abilitatea artistului, devenise acum, la sfîrşit , 
o privire minunată de materialitate: cele peste douăzeci de 
marionete, alcătuiri metalice şi colorate, erau ca vestigiile unei 
civilizaţii a imaginii. Lumea lui Jarry zăcea nemişcată pe scenă 
sub lumină. Dincolo de ele, cel ce le dăduse "viaţă" zîmbea 
puţin obosit, dar pare că mulţumit de "lucrare", ca un zeu 
care, în Olimp, obţinuse cîştig de cauză în faţa tuturor. "Buri
cul" şi la Gidouille - "maful" care pornea din buricul lui 
Ubu -, înspăimîntător-grotescul "aparat" al spaimei, erau 
zdrobite de rîsul copleşitor. Intre lumea mecanismelor şi aceea 
a fiinţei umane acordul secret izbutise deplasarea privirii de 
la consemnul  convenţiei teatrale la semnul  eliberator al ar
tei. 

Ubu roi made in Schuster ajunsese la adevărata sa des
tinaţie. 
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